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Τα επίπεδα ανασυγκρότησης της τουρκικής πολιτικής στην Κύπρο
Μετά τα δημοψηφίσματα του 2004 και το

πολιτικό προβάδισμα που ομολογουμένως
απέκτησε η Τουρκία διεθνώς, η πολιτική της
Αγκυρας στο Κυπριακό άρχισε να παρουσιάζει
στοιχεία «ανασυγκρότησης». Η διαφοροποί-
ηση καταγράφηκε και σε προγραμματικό επί-
πεδο. Αξίζει να υπενθυμιστεί ότι το προεκλο-
γικό πρόγραμμα του Κόμματος
Δικαιοσύνης και Ανάπτυξης στις
εκλογές του 2002 αναφερόταν
σε λύση «βελγικού μοντέλου των
δύο κυρίαρχων κοινοτήτων».
Στις εκλογές του 2007 και 2011,
η λύση του Κυπριακού περνού-
σε μέσα από τη «διατήρηση των
ισορροπιών στην Ανατολική Με-
σόγειο και την αναβάθμιση της
ΤΔΒΚ».

Αυτή η στροφή της τουρκικής κυβέρνησης
προωθούσε μια εντελώς νέα φιλοσοφία για την
Κύπρο, η οποία απομακρυνόταν από την πα-
ραδοσιακή κεμαλική αντίληψη περί στρατιω-
τικής ασφάλειας. Από το 2007 και σε συνδυα-
σμό με την αλλαγή των διεθνών και περιφερει-
ακών συγκυριών, η κυβέρνηση Ερντογαν έθε-
σε σε προτεραιότητα μια έννοια «οικονομικής
ασφάλειας» στην Ανατολική Μεσόγειο, μέρος
της οποίας ήταν η δημιουργία ενός άλλου πο-
λιτικού και οικονομικού καθεστώτος στα κα-
τεχόμενα. Την ίδια στιγμή, το νέο πλαίσιο σχέ-
σεων της Τουρκίας με την τουρκοκυπριακή
κοινότητα διαφοροποιούσε σε μεγάλο βαθμό
και την έννοια της «σταθερότητας» μεταξύ των
δύο μερών. Από τη «σταθερότητα» στην ολο-
κληρωτική εξάρτηση της κοινότητας από την
αναπαραγωγή των χωριστών δομών, η σχέση
μεταφέρθηκε στη «σταθερότητα» του μετα-
σχηματισμού που οδηγούσε πλέον την κοινό-
τητα στην ολοκληρωτική της περιθωριοποί-
ηση από τις τουρκικές επιχειρηματικές ελίτ
και τους φορείς τους.

Με λίγα λόγια, η προαναφερθείσα περίοδος
χαρακτηρίστηκε έντονα από την εισαγωγή
μιας νέας διαδικασίας «κοινωνικής μηχανι-
κής» που στόχευε στην όσο το δυνατό μεγαλύ-
τερη αλλαγή της λειτουργίας των δομών έτσι
όπως αυτές οικοδομήθηκαν με την εισβολή
του 1974. Αυτή η προσπάθεια μοιραία επηρέ-

ασε όλες ανεξαιρέτως τις εκφάνσεις
τις καθημερινότητας των Τουρκο-
κυπρίων. Τα τρίχρονα οικονομικά
πρωτόκολλα, αναδείχθηκαν σε πε-
ριεκτικούς μηχανισμούς μετασχη-
ματισμού ακόμα και της ταυτότητας
των Τουρκοκυπρίων, στα μέτρα και
στους ιδεολογικούς άξονες που επι-
θυμούσε η τουρκική κυβέρνηση. Οι
μαζικές κινητοποιήσεις του 2011,
αλλά και οι νέες διεκδικήσεις της

κοινότητας έναντι της Τουρκίας, αντικατο-
πτρίζουν ακριβώς την κορύφωση των αντιδρά-
σεων ενάντια στην περιθωριοποίησή της. Η
«ανασυγκρότηση» της πολιτικής της Αγκυρας,
όπως θα έπρεπε να ήταν αναμενόμενο, επηρε-
άζει τώρα με συγκεκριμένο τρόπο και το τρα-
πέζι των συνομιλιών. Φαίνεται μάλιστα να υιο-
θετεί μονόπλευρα και να ερμηνεύει κάπως αυ-
θαίρετα πτυχές των εξελίξεων στην ελληνοκυ-
πριακή κοινότητα με κορυφαία την οικονομι-
κή κρίση και τις εξελίξεις στα ζητήματα ενέρ-
γειας. Συνεπώς στο σημείο αυτό θα ήταν χρή-
σιμο να κατατεθούν κάποιες βασικές κατευ-
θυντήριες γραμμές που αναμένεται να ακο-
λουθήσει η Αγκυρα και η τουρκοκυπριακή
ηγεσία. Σε ένα πρώτο επίπεδο διαφαίνεται μια
νέα εξέλιξη στο περιεχόμενο λύσης-διευθέτη-
σης του Κυπριακού. Χαρακτηριστικά το ντο-
κουμέντο που κατέθεσε ο Αχμέτ Νταβούτο-
γλου στην Εθνοσυνέλευση για τον προϋπολο-
γισμό του 2013, υπογραμμίζει ότι «εάν η λύση
που επιθυμεί η ελληνοκυπριακή πλευρά δεν
είναι συνεταιρισμός, τότε θα πρέπει να γίνουν

σκέψεις και για λύση που δε θα τον περιλαμ-
βάνει». Σε συνέχεια αυτού, ο Υπουργός Εξω-
τερικών της Τουρκίας ανέφερε πρόσφατα σε
συνέντευξή του ότι η λύση μπορεί να αναζητη-
θεί και «σε μια βάση εκτός του Σχεδίου Ανάν».
Οι παραπομπές στα σημεία αυτά είναι ξεκάθα-
ρες: Η τουρκική πλευρά παρουσιάζεται πρό-
θυμη να συζητήσει άλλες μορφές λύσης του
προβλήματος στην Κύπρο που να μην συμπε-
ριλαμβάνουν το διαμοιρασμό εξουσίας μεταξύ
των δύο κοινοτήτων σε ένα κοινό κράτος. Αφή-
νεται μάλιστα να νοηθεί ότι η κατάσταση στην
ελληνοκυπριακή πλευρά ευνοεί έναν τέτοιο
διάλογο. Εδώ έγκειται και η μερική «αυθαιρε-
σία» στην ερμηνεία των εξελίξεων στην ελλη-
νοκυπριακή κοινότητα. Σε ένα δεύτερο επίπε-
δο, μπαίνει το ζήτημα των χρονοδιαγραμμάτων
λήξης των συνομιλιών. Η θέση αυτή δεν είναι
νέα, όμως υπάρχει η πιθανότητα αυτή τη φορά
τα χρονοδιαγράμματα να τεθούν ως μια μορφή
προϋπόθεσης για την έναρξη απευθείας συνο-
μιλιών στο Κυπριακό. Η βάση νομιμοποίησης
αυτής της θέσης θα είναι φυσικά η μακρά πε-
ρίοδος μη επίλυσης του προβλήματος, αλλά
και η διεκδίκηση της Τουρκίας για αλλαγή της
«τάξης πραγμάτων» στην Ανατολική Μεσό-
γειο με τρόπο που να προσαρμόζεται στην ευ-
ρύτερη πολιτική οικονομικής και εμπορικής
ενσωμάτωσης που ακολουθεί τα τελευταία
χρόνια. Στο σημείο αυτό, τα ζητήματα ενέργει-
ας αποκτούν σταδιακά στρατηγικό περιεχόμε-
νο για τις κινήσεις της Αγκυρας στο αμέσως
επόμενο χρονικό διάστημα.

Στο τρίτο επίπεδο εισέρχονται τα σενάρια
για μια γενικότερη «αλλαγή στρατηγικής» και
«δομής του διαλόγου», τα οποία επεξεργάζε-
ται η Τουρκία. Μια από τις σκέψεις είναι η δη-
μιουργία μιας παράλληλης διαδικασίας, η
οποία θα επικεντρώνεται σε ζητήματα συνερ-
γασίας των δύο κυπριακών πλευρών. Συγκε-
κριμένα αυτή η συνεργασία μπορεί να περι-

λαμβάνει ζητήματα εμπορίου, ενέργειας, του-
ρισμού, συγκοινωνιών στην ευρύτερη περιοχή
της Ανατολικής Μεσογείου. Πιθανότατα θα
παίρνει σταδιακά τη μορφή μέτρων οικοδόμη-
σης εμπιστοσύνης και θα λειτουργεί ως μια
μορφή «σχεδίου Β» στην περίπτωση μη λύ-
σης-διευθέτησης. Μάλιστα η δημόσια προ-
εκλογική παρέμβαση του Αρχιεπισκόπου περί
περάσματος του αγωγού μεταφοράς φυσικού
αερίου από την Τουρκία «εφόσον εξυπηρετεί
τα συμφέροντά μας», έτυχε αξιολόγησης από
την Τουρκία ακριβώς στο εξής σημείο: εφόσον
η περιεκτική λύση στο Κυπριακό είναι απομα-
κρυσμένη περίπτωση, τότε άλλες μορφές συ-
νεργασίας πέραν του κοινού κράτους μπορούν
να συζητηθούν.

Επομένως, απέναντι στο προαναφερθέν
ολοκληρωμένο σκεπτικό – έστω και ανεπίση-
μο – της Αγκυρας, η Λευκωσία οφείλει να προ-
χωρήσει στους δικούς της σχεδιασμούς. Εστω
και αν στο παρόν στάδιο λόγω αντικειμενικών
και υποκειμενικών παραγόντων, δεν αναμένε-
ται μια δυναμική έναρξη ουσιαστικού διαλό-
γου στο Κυπριακό, εντούτοις το πολιτικό μας
πρόβλημα δε θα πάψει να επηρεάζεται καθο-
ριστικά από τις διεθνείς και περιφερειακές
εξελίξεις. Η μη ύπαρξη διαλόγου, καθόλου δεν
εμποδίζει τις πολιτικές και κοινωνικές δυνα-
μικές στην Κύπρο και τη γειτονιά της από του
να λειτουργούν και μάλιστα υπό τη μορφή «τε-
τελεσμένων». Αρα μια πρώτη ωφέλιμη «άσκη-
ση» της ελληνοκυπριακής πλευράς θα πρέπει
να συμπεριλάβει τη χαρτογράφηση των ισορ-
ροπιών έτσι όπως αναπτύσσονται ανάμεσα
στην τουρκοκυπριακή κοινότητα, καθώς και
τη σύναψη συμμαχιών με εκείνες τις τουρκο-
κυπριακές δυνάμεις που ακόμα πιστεύουν στο
κοινό κυπριακό κράτος.
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